

杨凌农业高新技术产业示范区工业和商务局文件

杨管工发〔2023〕13号

杨凌示范区工业和商务局 关于切实做好“五一”劳动节期间安全生产 工作的通知

杨陵区工信局，各直属国有企业，各有关企业：

“五一”假期临近，人流、物流、车流大幅增多，加之近期安全事故频发，安全生产形势十分严峻。为认真贯彻落实省工信厅、商务厅和示范区党工委管委会关于安全生产工作部署，坚决遏止各类事故发生，保障假期生产生活秩序平安稳定，现就做好近期安全生产工作通知如下：

一、提高思想认识，全面落实安全生产主体责任

“五一”期间，人员流动和聚集愈加频繁，加之即将进入春夏汛期，防灾防汛、防事故保安全等任务十分繁重。示

示范区各企业、各有关单位要认真落实安全生产各项工作要求，进一步增强风险意识和责任担当，切实落实好安全生产主体责任，积极防范并坚决遏制生产安全事故，扎实做好各项工作。杨陵区工信局要严格按照“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”和“管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全”的工作要求落实到位。各企业要进一步强化安全生产红线意识，充分认识做好节日期间安全生产工作的极端重要性，针对节日期间安全生产规律特点，突出预防为主、加强监管、落实责任，全面做好节日期间安全生产各项工作。

二、突出工作重点，严格落实安全生产责任制度

示范区各直属国有企业，全区各生产经营单位要全面落实企业全员岗位安全生产责任制，做到安全生产压力层层传导，安全生产岗位责任明确，隐患排查整治全面到位，事故防范工作周到细致。特别是制造业企业，商贸流通业企业，各大商超（综合体），成品油等危险化学品生产、经营企业和使用燃气（含液化石油气）的各企业要深刻认识节假日和汛期事故易发、多发，商超人流密集的形势和特点，举一反三，认真查找薄弱环节和问题，对易发事故的重点部位、关键环节，建立和落实相应的安全管理责任制，制定安全操作规程和有针对性的事故防范措施。杨陵区工信局要结合日常工作，组织开展并督促企业进行隐患排查整治和事故防范工作，强化源头治理，坚决把事故遏制和消灭在萌芽状态。

三、开展专项检查，抓好重点区域隐患排查治理

各有关单位要结合当前开展安全生产大检查和隐患问题“回头看”活动，紧盯安全生产基础薄弱、安全风险较大、隐患问题较多、易发生群死群伤的重点区域、重点环节，认真做好节前安全生产专项检查。对人员密集场所、有限空间作业、特种设备作业、用电动火高处作业等开展认真排查，加强对设施设备的检修维修和消防设施、安全出口、疏散通道的维护管理。对突出问题和重大隐患，要实行“零容忍”，采取列出清单、跟踪整改、复查验收等一系列措施，督促企业整改到位。对不符合安全生产条件、存在重大隐患、易引发事故的要严格落实停产整顿。区内各商场、超市等人员密集场所在开展促销活动前要提前做好应急预案，活动期间及时疏导拥堵人群，确保不发生踩踏事故。

四、强化消防安全，建立健全消防安全治理体系

各有关单位要积极配合消防部门的火灾隐患排查，要严格落实安全主体责任，坚持安全自查、隐患自除、责任自负原则，积极开展消防安全自查自纠，及时发现火灾隐患和不安全因素，做好整改落实。要对照消防安全法律法规和标准规程，突出消防安全责任体系、防火巡查检查、应急预案体系、电气线路敷设、疏散通道和安全出口、安全指示标志、自动消防设施配置及维护保养等环节，认真落实工作要求。对检查发现消防安全重大隐患的，要及时通报消防部门，并对排查发现的安全隐患及时整改到位，对危及安全拒不整改

的，要依法严厉追究相关单位及负责人的责任。

五、加强值班值守，提升突发事故防范应对能力

各企业要高度重视节日期间的值班工作，严格执行关键岗位 24 小时值班和信息报告制度。各带班领导和值班人员要确保通信畅通，发生突发事件要按照有关规定及时上报，第一时间组织力量进行抢险和妥善处置，严防因处置不当、不及时造成伤亡事故。对瞒报事故或对发生事故处置不力的，严格追究有关人员的责任。

